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Az állam hitele.
O) Az egész világot meglepte azon 

roppant eredmény, mely a Francziaor- 
ezég részére kihirdetett államkölcsön 
iránti felhívást követte.

A 3 milliardra hirdetett kölcsönre 
44 milliárd Íratott alá.

Ennyi pénzt a világ még nem látott
Mi lehet az oka, hogy a hanyatlás 

felé indoknak hirdetett Francziáorezág 
irányában nemcsak az országon belül, 
hanem kívül a nagyvilágban is ily óriási 
mérvben nyilatkozott a rokvnszenv ?

Vajon csapán a vagyoni hely­
set képezi-e aa alapot a hitelmi velőtökre?

Vajon i minden változásra tvtlíágig 
érzékeny pénzvilágnak is vau-e szive, 
mely a kedélyességnek feláldozni 
íépes az anvagi tekinteteket, a materiá­
lis érdekeké.?

Vajon nem szornlt-e a pénzvilág 
esze is a szív tanácsára, ahol a b e- 
cstiletérzés forrása fakad?

Vajon az ész. a h d- gin számi'ó 
érdekpolitika nem belátta-e, tu-gv c-upán 
anyagi eszközök nem elégségesek 
többé az ember, a túlijdon, az erény, a 
szabadság s a jólét hiz'oaiiásáia?

Vajon nem a tialadás szelleme 
is közrenitiködött-e a rojipant atn ági er d- 
mény előállítására, midőn az eszmék 
értéke is stámbaxéleteit egy oiszág se­
gélykiáltása hallatiára ? .. .

Eddigelé eiős vitára volt szükség, 
hogy igazolttá téti thessék amaz állítás, 
mikép a pénzvilág mozzana ai szabályo 
zására a szellemnek is folytonos s 
állandó befolyása van !

Eddigelé többnyire az anyagi hata­
lom fegyvérzésével övedzett államokban 
vélelmez tetett a pénzemberek részéről 
a hitelre nézve a legerősebb bizto­
sítékok létezése !.. .

Imé. a franczia kölcsön csodás ered­
mény;- a szellemet a A szabad-ág iránti 
érzéket is befogadta azon tényezők so 
rába rn-'yek a hitel megszilárdítására 
befolyást gyakorolnak !..,

Á romba dőlni látszó, s idegen fog­
lalás alatt nyögő Francziaország sikerült 
kölcsönmivelete valóban a világnak a 
szabadság iránti érdeklődését, 
8 a puszta fegyverhatulomnak jogosulat­
lanságát állapítja meg!

Egv nemzet kiáltott fiaihoz s a test­
vérnemzetekhez segélyért, hogy az ellen­
ségtől megszabadíthassa halálait.

S mint egy ember állottak fel fiai 
és a testvérnemzetek a segélykiáltásra, s 
elhozták a bőségszsruját számára, hogy 
annak kincseivel kisigitse magát m eg­
al á z o t t helyzetéből!

A szívből fakadt vis zhang azon­
ban nem csupán a szánakozás s részvét 
érzéseit tolmácsolta; hanem azon kezes­
ség követ ,-iését is magában foglalta, hogy 
a kölcsön adott tőkét kamatos­
ról vissza kell fizetni!

Nem a világ, nem az átalános jólét 
haladására mutat-e az, hogy a szabad
»ágügye megmentésére, adott
kölcsönkamatostól leendő visz- 
szaíizetése bizton váratik oly nemzet­
től. me 1 v még a kölcsönadáskor 
is idegei; foglalás járma alatt 
nyögni kénytelen?

S ha csakugyan visszafizettetik ama 
kölcsön, bizonyára, ha nem maga a töke 
de kamatai mindenesetre az átalános 
szabadság érdekei elő mozdí­
tására fognak tordittatni !

Francziaország. mely a nemes lel- 
küleg felajánlott kölcsön utján önállósá­
gát mend meg, értékesitni fogja a köl-

vett tőkét azon czélra, mit maga elé 
kitűzött, • a mi az összes emberi­
ség közös czélja is: a szabad­
ság javára!

S azon hitelezők is, kik mint j ó 
számítók, egész készséggel vitték tele 
tárczáikat a szent ügy oltárára, bizonyo­
san fogékonyak leendőnek azon mű­
veletek iránt, melyeket -F«e$e<aoraiág a 
kölcsönvett tőke éttékltzitárf Älytin vi 
lágra hozand!

A nagyszerűm sikerült francija köl­
csön egyetemek kötelezettségbe 
hozta a hitelezőket a franczia 
nemzettel, illetőleg a franczia Köz 
t á r s as ág.g a 1.

S ez egyetemességhőt Bizonyára az 
emberi méltóság legfenségesebb aláljai 
fognak életre kelni!...

Mit mondjunk ez óriási eréddiény 
mellett azon tórpeségről, a mi magyar 
állami kölcsöneinket jellemzi?

Van e itt jele a nemzet és hitelezői 
közti egyetemleges köt leseltiégntk az 
á.lauii jólét s a szabadság Ugye iránt?

Van e ott az államnak hitele, hol 
alknszok s 1- lkeil-n pénzhajhászok köz- 
v tité-ével vO — iO. sőt több százlóli ka­
matra, illetőleg roppant veszti légekkel 
szereztetik össze az ország részére né­
hány millió?...

Van e biztosíték ily országban a hi 
t-lezők Iészére az liánt, hogy a kölcsön 
lőne nemcsak a nemzet, hanem az em 
hetiség javára" is hasznos beruházásai fog 
szolgálni ?!

Elvi és erkölcsi alapok 
jobban biztosítják az állam hitelét, mint 
a csuszásmászás a a ji>gvesztés czifra ru­
hába öltöztetett fegyveres poroszlói 1

Ezt tanultuk a franczia s a magyar 
nemzeti kölcsönmiveletekböl!

— Minisztertanács tartatott tegnap reg 
gél 10 órakor Budán; tárgyai voltak: a mié 
kolezi kiházasitók ügye, a Lévai ügy, a tár­
gyaltatott még az is, hogy a kormány mily 
állást foglaljon el a sajtóval szemben.

— Az adóbehajtás iránt hazánkban
megtétettek a kellő intézkedések.

— A fejedelmek berlini találkozásáról 
újabban azt tartják, hogy az Európa közös 
czéljának rázkódta fásoktól való megóvására 
vsn irányozva. Ez ugyan különóaen hangzik, 
mert a józan észnek sehogy sem lehet azt 
összeegyeztetni, hogy „fázködtatások“ elhárí­
tásáról beszélhessenek azon udvarban, honnan 
a franczia nép legyilkolására osztogattattak a 
parancsok.

— .4 hírlapírók eszéki gyűlése a belg­
rádi ünnepély miatt elhal aszta tolt.
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m NEMESEMMÉ LEÁNYA
Regény bárom kbtetben

Irta firbttsrti Mária Asoöa. 
Második rész.

fFolyiaráa.
Nevével, őseivel, és gróti koronájával busz 

kélkedve oly személynek tartá magát, 1 0 J
helyzetet foglal el a társadalomban, hogy min 
den szem felé van irányozva.

Életének ezért kifogástalannak. erköl­
csének szenyteiennek , tetteinek magasztos 
jeliemüeknek kellett lenniök. Mint az ország 
nagyjainak egyike, alattvalóinak például . akart 
szolgálni és utat mutatni, mellyen haladjanak. 
Fogalmai szerint igy kell gondolkoznia minden 
nemes embernek.

— Katonák halálozása — a közös had­
seregben. A József főhg-ezrcdböl a katonák 
16 százaléka halt meg; a többi hadseregben 
még nagyobb a halálozás.

— Fest Imre a keresk. ügyérség állam 
titkára beadta lemondását, de Szlávi azt nem 
fogadja el addig, mig a kiházasitók ügyét az 
országgyűlés le nem tárgyalja.

— Kuriózum. Két orosz nagy her- 
czeg, Vladimir (26 éves), íElek (21 éves) ma 
gyár ezredek tulajdonosaivá lőnek kinevezve. 
Kuriózum gyanánt közöljük ezt, mert hogy 
ezt meggondolt komolysággal tették volna, azt 
fel nem tehetjük. Hiszen a muszkák elég ju­
talmat kaptak 1849 ben, hogy segítettek — 
„n e k ü n ku, hogy közösügyes nyelven fejez­
zük ki magunkat.

„Isten, király, nemesség és nép“ szokta 
mondani. A nép boldogságát királya és a ne­
messég okozza. A népet kiskorúnak tekintette, 
melynek vezetője a nemesség, atyja pedig 
király.

Miveitség felvilágosodottság, szabadság oly 
kincsek, melyekre csak a nemességet tartá ér­
demesnek és melyek csak a nemesség által 
szivároghatnak át a néphez is, nehogy ez átok
kai visszaéljen.

Mint miden nemes, egyoldalú volt: esz 
méi és nezetei korlátoltak és szükkeblüek vol 
t*k. különösen ami előre haladt korunkban, 
melyben egy gróf nem több mint bármely mi 
veit" ember, de miveltségre nézve gyakran 
alantabb áll. mint alsó néposztályuak.

Hartbon gróf ütőn ban oly szigorú erköl 
csü. tinóm műveltségű, lovagiad és jellemteljes 
férfiú volt. hogy említett hibái daczára is, tisz 
telni kellett őt. Külsejében és magaviseltében 
volt valami ami becsülést követelt. El lehetett 
mondani, hogy külsejének hü tolmácsa.

— A béke elöfM>«tája. A német biro 
dálmi kormány 100 UOO darab mintalőfegyvert 
rendelt meg egy bajor gyárban.

— Páter Gábriel — ismét gyíkitat. Ez 
a szemérmetlen pap L i n c z b ől most már 
Qráczoa ment, ott megtelepedett, s tegnap meg 
is kezdte a — gyónást. Fel tehát Urácz szüzei! 
ott van a eszent atyaa, bízzátok rá lelkefek 
üdvét!

— A tfioutenegrói hátársíélen már bar- 
madisor volt véres verekedés; a porát Zetin- 
jébe ez iránt jegyzéket küldött. Ha a töiökök 
támadnak, — késs á háború.

A világ végén.
hirdetik már, hogy ma , azaz 

a«^. ! 2 íkéh a t fi ágnak vége lesz. S az embe­
riség megszűnik ein .

A könnyen hivő embereknek annyira 
beleférték ezt Férjébe, hogy már előkészületeket 
is tettek a — meg hálásra.

Hogy pedig élünk, annak ime nyilvános 
bizonysága az is, hogy e czikket megírtuk és 
a közönség olvassa.

Tei mészetesnek látszik, hogy azon tömeg, 
mely mm szokta meg a gondolkozást cssk a 
CriklaLdu/ó hírek után indul, a legkönyebben 
hitelt ad az ily beszédeknek.

Sokféle elbeszélés kei ingeit a lapokban, 
arra nézve, hogy mikép készülnek itt ott a vi­
lág végének eljövetelére?

A kik felületeren gondolkodnak, azok — 
meglehet — jókat neverek a h székeoyek os 
tubák ágán; de a kik okszerűen hatolnak elmé 
jükkel vaUmelv esi roény melyére, azok bizo­
nyára ehzomurodnak a hallott dolgok feleit.

Irt gyónni ment a község, ott elpazarolták 
mindenüket a jámborok wi,teutt felmondták " 
szolgálatot tömegesen, azért, mert ma a világ­
nak vége lesz.

Bizony szomorú dolog, hogy ily események 
történnek a felvilágosodás századában.

Mi alapja van e babonás hiedelemnek, 
azt a bécsi Presse következőleg magyarázza meg.

„Humboldt az általa 1799. november 12 én 
Cumanában észlelt rendkívül gazdag hullócsil 
lagra figyelmeztetvén, egy régibbre 17üó bői 
emlékezteié a világot, és az eset 1832 és 1833 
november 13-án ismétlődött, azon kérdés merült 
föl, hogy ezen tünemény nem hozandó-e kap­
csolatba a 31 év előttivel ?E kérdés 1836 után 
annál inkább volt igazolva, minthogy Quetvlot 
ez évben az augusztus 10-iki hullócsillagcsoport 
egyévi periódusára utalt, mire Boguslavszky e 
Csoport pályáját parabola segítségével kisértette 
meghatározni. 1866 november 13 ikán, melyet 
annyian várva várták, végre meghozta az igenlő 
feleletet, és ez'áítal uj mozgalom támadt e talá­
nyos égi testek vizsgálása iránt. Most már ah­
hoz , hogy a bolygók pályájától lényegesen 
eltérnek, nem kellett több bizonyíték; e tekin 
tetben az üstökösökkel való analógiájuk azon 
nal sszembeötlött. Kirkwood már 1861 ben 
hangsúlyozta e körülményt. Ezen amerikai csil 
lagász azon kérdéssel: „vajon időnként megje­
lenő meteorjaink nem lehetnének e régi szét 
rombolt üstökösök töredékei, melyeknek anyaga 
pályájuk hosszában föloszlott ?u olyannyira 
megközelítette az igazságot, a mennyire azt 
annak végleges fölfedezése nélkül csak tehetni. 
Mikor aztán földije, Herschel A. S. közvetlen 
megfigyelés folytán az augusztusi meteorok vi­
szonylagos gyorsaságát 7’/2 német mértfóldre 
határozta meg, a meteor pályáknak ez üstökös­
pályákkal való hasonlatossága minden kétségen 
kívül helyeztetett. A «.ónban egy olasz tudós volt 
hivatva, hogy as egész pálya azonosságát egy 
specziális esetben kimutassa, még pedig mathe- 
matikai pontossággal. A mint Kepler földünk 
abszolút körmozgásának, melyre Copernicus ta- 
nitá, a bolygók látható mozgásával való össze­
hasonlítása által ez utóbbiak igazi eliptikus pá­
lyáját föltalálta, ép úgy, ugyanezen operáczió 
által és parabolikus gyorsaság föltevése utján 
jutott Schiaparelli az augusztus 10-iki csillagraj 
igazi pályájának ismeretére. De nemcsak az 
éleslátás és a szorgalom mozdítják ily esetben 
előre az ismeret haladását, a szerencsés sors is
megköveteli az iránta tanúsítandó köszönetét.
A sorsnak e szerencsés küldöttje voií az 1862-iki 
üstökös. Oppolzer tanár pályájának kiszámítását 
jókor közölte, és ezáltal előbbre vitte Scbiapa- 
rellinek ama fontos fölfedezését, hogy üstökös 
és hullócsillagraj az égen ugyanazt az utat te 
azik meg. A fold ezen utat évenkint augusztus 
10 én szeldeli át; minden évben találkozunk

tehát e ceülagrajjal e napokbam, ée ne találkoz- 
egyszer magával az üstökössel in?

Kétségkívül eme kérdés volt »z, mely a 
világnak f. évi augusztus 12 én bekövetkezendő 
végéről szóm jövendölés létrejöttére adott al­
kalmat.

Ez ehetőséget akarjuk ktazé megvilágo- 
sitani. Azt szokás mondani: mig nincs kézen 
a tolvaj, nem lehet fölakasztani.

Ha az üstökös lenne hivatm, hogy a föl­
det öaezeroprbplja, legalább ia augusztus 10—13-

kerülhet neki. Mert Oppolzer tanár szerint pá­
lyaőrének befutása több mint 100 éret vesz 
igénybe. 1962 előtt tehát a jövendőit párbaj 
semmi esetre sem történhetik meg. líiior *z, 
üstökös a kellő helyen 1862-ben megjelent, föl-! 
diínk elég szives volt meg nem jelenni. — A 
szHaj legény a^nban nem akart várni, S én­
nek köszönhetjük, hdgy bőrünket megtarthat­
tuk. Ez a „Kunststück“ száz év múlva ismét 
sikerülhet, és igy topább, grácziával, égésű 
végtelenig. Ugyanez áll az 1866 iki első üstö­
kösről, mely a nevemben ciillagraj pályáján 
késfiál, tehát hg^absÉdn, mélyet a föld ez évi 
november l3án is fog keresztülmetszeni.

De tegyük föl azon esetet, hogy ez az 
ingerkedés egyszer mégis csak sikerülni fog, 
és a két égi test komolyan egymás hajába kap. 
Melyik fog győztesen távozni a hareztér 
ről? — Kéiségkivül a föld. Mert az üstököst 
oly erőteljesen fogja rangéhoz szorítani, hogy 
ha egész fejét nem is, de üstökének jó részét 
ott hagyja majd bizonyára. Az észlelőiek és a 
számítások által régen kimutatott tény az, hogy 
még a legnagyobb üstökösök tömege, tehát 
ereje is a főidével összehasonlítva, eltűnő ki­
csinységgé törpül. — Minden üstökös vékony, 
ködszeiü anyagból áll. A földnek ily ö.-szeüt 
közés által leendő széldara hőhatásáról tehát 
szó sem lehet soha. Más kérdés azonban, mily 
következményekkel bírhat azon tény, hogy az 
üstökös anyaga ily esetre légkörünkbe jő. 
Hogy e kérdésre ép oly határozottan feleljünk,1 
ahhoz szükségeltetnék, hogy az üstökös anyag 
pontosabb mibenlétét, tulajdonságait ismerjük.; 
Schiaparelli azt hitte, hogy az üstökös és a 
csillagraj pályáinak azonosságát egyszerűen az J 
zal magyarázhatja, hogy féltévé, miszerint az 
üstökös nem egyébből, mint a hullócsillagok 
összehalmozásából áll. Ezen esetre az oly félel­
mes összeütközés gyönyörű csillaghullásra re­
dukálódnék. Azonban legújabb időben Zöllner 
lipcsei tanár az üstökösök természetéről sokkal 
valószinübb hypothesist állított fél, mely nem 
csak a pályák azonnosságát, hanem számos 
más tényt, melyeket az üstökösök testén meg 
figyelhetni, igen fesztelenül megmagyaráz. Ha 
Zöllner nézete helyes, minden üstökös cseppfo­
lyós folyadékból áll, és összeütközésünk ese­
tére nem annyira heves, tüzes küzdelemre, ha-! 
nem egy kevésbé költői, hideg vízzel vagy p t- 
roleummal való hatalmas leöntésre lehetünk 
elkészülve, melynek quantuma meg nem hatá­
rozható, de mely semmi esetre sem fogja ve­
szélyeztetni földünk és drága lakóinak fénma- 
rndását.“

Így tehát nyugodtan alhatunk a jövő éj 
jel is, mert a világ vége bizonytalan időre el­
halásztatok.

ÚJDONSÁGOK.

— Az erdélyi mágnások. A munka 
soha sem szégyen. Ez életelvet a mi nagy 
uraink megszokták — lenézni.

Pedig a kinek ez életben nincs foglalko­
zása. az csak teherként nehezül a fold há

Harthon grófod méltó neje v,,lt azon fér 
fiúnak, kinek nevét viseli!

A grófi párnak két gyermeke volt. Melcer 
nevű fiuk és Frigga nevű leányuk.

Melcer már gyermekkorában kitüntette 
büszke, féktelen természetét. Mim gyermek 
veszekedó és zsarnok volt, úgy nővére mint a 
más gyermekek irányában. Szülei mindent el­
követtek, hogy fiukba saját gondolkodásukat 
beoltsák, miszerint minél hatalmasb az ember' 
an oá lkevésbé szabad hatalmát gyakorolnia. —

Axels gróf szelíd és nemes büszkesége 
oly hatással volt fiára, mely nem egyezett meg 
jellemével s mely egész más eredményt hozott 
létre, mint minőt atyja óhajtott.

Bulwer szerint azonban, mely rósz alapon 
nyugszik, előbb utóbb rósz eredményt hoz 
létre.

Bulwernek igaza van. A születési büsz­
keség kárhozatos és téves, mert másoktól köl­
csönző értékét.

Ugyan mire büszkék az emberek ? Nem 
büszkélkedhetnek önmagukkal, mert nekik1

Sokan tanulhatnának az erdélyi báróktól 
— a mi kis „nagyjaink“ közűi.

Ide igírajuk a „Magyar Polgár“ követ­
kező sorait :

„Báuffy Dezsőt a „Tisza“ biztosító óp 

jelzálog bank igazgatósága kolozsvári képvise 
lőjéül nyerte meg. A társulat minden tekintet­
ben örülhet, hogy ügyeinek vezetését ilyen 
közbecsülésben álló férfiú kezébe tehette ná 
lünk. A „Tisza“ bank most szervezkedik az 
ország minden részében. Kolozsvárt * bank 
szeptember hó folytán már megkezdi műkö­
dését.“

Kém hallgathatjuk el ezzel kapcsolatban 
a „Pesti Napló“ következő sorait sem :

Polgárosodunk. Kolozsvárott b. Bánfty 
Kálmán már régebben állított föl omnibuszokat, 
egy és kétlovas bérkocsikat, újabban pedig 
vendéglőt tart bérben; most b. Huszár János 
szivarboltot és b. Bánffy Dezső a „Tisza“ biz­
tositó és jelzálogbanknak kolozsvári kézviselője 
lön. Bár minél előbb megszűnnék minden szü­
letési választal, mely a közművelődés hátrá­
nyára még nagy mértékben fönáll hazánkban.

* A „Tio*a*‘ biztosító és jelzálogbank f.
hó 10 én tartott választmányi ölesében több 
nevezetest tárgy fordult elő. — Több kazt, 
az igazgatótauacs jelentette, hogy a szervezés, 
s jelesen az ügynökségek felállítás* az égess 
országban megkezdetett, s az e czimeni kiadás 
az intézet tervezője által előirányzott 60,000 
ftot nemcsak felyüi nem haladja, sőt az eddigi 
kilátáshoz képest megtakarítások fog­
nak esaköaŐKeW. Továbbá az élóterjeazWtt évi 
k ö l e44 irányzatnak *a igaz­
gatóság, a képviselőségek és vez8?8gyn6ksé- 
gekre vonatkozó tételeinél is eddigelé mintegy 
12,000 ft, meggasdálkodás mutat­
kozik.

Ez örvendetes eredmény mindenesetre 
egyik legerősebb biztosíték a „Tisza“ biztosító 
és jelzálogbank jövőjére; mert, midőn inas ha­
sonló intézetek ftt* köllöuek a
szervezésre, a „Tisza“ pedig ezt, a deceuuali- 
zationaiis rendszer es lelkiumeretes gazdálkodás 
alapján 60,000 ínál is kevesebuel beéri, a 200,000 
ft. körüli megtakarít«*» mar elvre ia uje- 
remettyuek tckiuihetö.

Vezérigazgató özepessy Kálmán azt is 
számokkal mutatta ki, hogy az intézetnél al­
kalmazott azon reudszer, — a mi relwiinuak 
tekiu.heto — miszerint a kepvieeiusegek es 
vezérügyDÖkeégea Uivalaluvk»i **i*uuo fizetést 
húznak, a ta.sulal eldekeue aUiauau, külö­
nösen pedig azért is ciuuy oeeuu a ezegek. ál­
tál képViseiteiesuel, mell ez u.obüi uuiaz előb­
binél 70,000 írttal es Így jegamub ielO^-aal 
többe kerülne ev enaent *z inté­
zetnek.

Uj abban kineveztettek .a* 
intéseihez: fieiyben Matulco)’ rweacz « 
tüzueztaiyfiuz betyelles tuuo^ui ; <*z e.utvozutiy • 
hoz tótéi úgy elöui : Tvlgycssjr iotvsn; uz 
eszek i vezei ngynuk^egucz ő í n g c r x\dvit 
squisitoirá, U e u t s c u lguacz ttcx-cióul, P v- 
liucr U^u.a kotveuyiivu.; C z e u r e r Ist­
ván a szegedi vezerú^yuotkocgucz be ügyi tit­
kárul, Kertészti mai oly ugyan--da *.ouy v- 
vezeiőül, ti k u 11 e ti Kaiman pedig kekemül; 
az aiadi vezévügyuokseguez belügyi utcaiul 
Bölcsei Kai oly ; a gyűri vezoi ügynökség­
hez kezelőül B a k ti ú Juzsct, kuw> enyauul 
K o z á ti y i Dezső.

Az imézet folyó évi szeptember 15-aén 
fogja megkezdeni működését; a mikorra a 
részvények utam 30% befizetésére annyival 
inkább biztos kilátás van, mivel egy leiül a 
30%-bői már úgyis kevés hiányzik, masíeiul 
periig számosán olyanok is megkezdjek a nze- 
tesí, illetőleg bejelentettek fiz teái készségükét, 
kik eddigele i. -u,. vonakoutak.

Átalaban »ehat ez intézet jövője szép re­
ményekre jogosítja a tesz ven ve xe; s az. er- 
deklett közönségei.

* Ai egjh.ízUcruicí közt;;- uU^e tegnap 
délben befejeztelstt; a üarmadik napra mar 
leginkább rnag&u természeiü ügyek hagy attak; 
örömmel jegyezzük tel azonban, hogy több ta­
nítói fizetés megjavítása jelentetett Uc ez alka­
lommal is. Nevezetesebb ügy csak a reioim- 
egylet ügye volt, melyre nézve az monda­
tott ki. hogy — mivel a véleményadasia kine­
vezett küldöttség későn adta be jelentését, — 
az ügy tárgyalása jövő ülesre halasztatik. Más 
fontosabb tárgy nem került szőnyegre.

* Hangverseny. A debreczeni dax- es 
zeneegylet tegnap este a szinhazoau műked­
velői előadással egybeköiött hangversenyt tar­
tott. Igen szép számú közönség gyűlt össze. 
Ridley Kühne „4 zenei jelíemkepe** nyi­
totta meg az élvezetes estét. Az előadás meg 
lehetősen sikerült, csak a „gyász keringő~ 
hagyoft némi kívánnivalókat lenn, mit azon­
ban a „zene-párbaj“ élénk és szabatos eluadasa 
egészen elfelejtetett. Ezt követte „A cs ók“ 
(11 baccioj előadasa. Rosen Gy. v kis vigjátéka 
mindig megteszi a hatást. Különösen Farkas 
Irma és Fráter Etelka kisasszonyok jatéka 
oly szabatos, kerek, otthonos és könnyed volt, 
milyet műkedvelőknél látni nem mindennap 
lehet. Komlóssy Miklós, ti z i i a s y Ernő és 
Kaffka József játéka is átgondolt volt, az 
érdemet és elismerést tőlük valóban megtagadni 
nem lehet. Ezután következtek a tulajdonké- 
peni hangverseny számai. ,Kettős dal“ a „Paj­
kos diákok“ operettéből, énekelték Brett 
Ida és Brett Jozefa kisasszonyok zougora- 
kiséret mellett. Említett nővérek gyönyörű 
éneklése úgy a házi, mint a nyilvános hang­
versenyekben mindig a közönség zajos tetszé­
sével találkozott. Midőn neveiket látjuk a mii­
sorozatban, már az maga vonz és kedvet ad 
arra. hogy hangversenybe menjünk. Előadásaik 
valóban annyira kedves, élénk és gyönyörköd-

rendesen semmi érdemük nincs; hanem mások 
érdemeivel. És ha e kölcsönzött fény nagy 
ritkán buzditón hat, legtöbb esetben a fen hé­
jázást és azon meggyőződést szüli, hogy a név 
maga oly jogokra tarthat igényt, melyekre a 
személynek legkisebb igénye sincs.

Atyja oktatásaiból csak azt jegyezte meg 
Melcer, hogy ő Harthon gróf, hogy oly csa­
lád tagja, melynek ivadékai kitüntették ma­
gukat ; é? hogy ő ennek folytán köztiszteletre 
tarthat igényt.

Hogy neki is vannak kötelezettségei, s 
hogv e nagyhírű név őt arra kötelezik, hogy 
magát kitüntesse — ezt Melcer nem gondolta 
meg. Harthon Melcer grófnak sem tanulmány- 
nyal, sem más egyébbel nem kell toglalkoznia. 
Rangja ée vagyona fényes pályát biztosítanak 
neki. és kedvelné fogják tenni.

Szülei azon egyetlen lények voltak, kiket 
tisztelt, s az irányukban táplált szeretet egyet­
len meleg érzelme. Ez egyébiránt nem gátolta 
őt azon hitében, hogy atyja nézetei a nemes­
ségről elavultak.

„Nevem Harthon—igy gondolkodik Mel­
cer — kiváncsi vagyok, ki lehetne fölöttem és 
tetteim fölött biró? Tán a köznép, mélyet meg­
vetek ?“

Harthon gróf fiát polgári állásra szánta. 
De csak hamar kitűnt, hogy fiának nincs kedve 
a tanuláshoz. Tehát Carlbergbe küldték.

Ott a főrangú ifjú csakhamar csodálkozva 
tapasztala, hogy fényéé nevére semmi tekintet­
tel nem voltak, és hogy grófi testét ép oly szi­
gora nevelés alá vették. mint bármely polgárit, 
csakhogy sokkal több verést kapót;, mint bárki 
más. mert nagyon is önfejű volt.

Azonkívül engedelmeskednie kellett a pa­
rancsnokságnak, tekintet nélkül arra. hogv ne­
mesek vagy polgáriak voltak tagjai.

Az eredmény az volt, hegy Melcert ott 
nem szerették, s hogy ő felette boldog volt, 
hogy mint dragonyos hadnagy elhagyhatta az
intézetét.

fFolyt, követként.:



tető volt, hogy a közönség zajos tetszését 
nyilvánító tapsvihar alig akart lecsilapulni. 
„Ébresztő® férfi négyest Mosooji Mihilytól éue- 
kt-lt a dalárdának nyolcz tagja. E válogatott 
dalárok elismerésre méltóan oldották meg nem 
épen könnyű feladatukat. — Miután ismét 
Brett Jozefa kisasszony lépett a közönig 
élé. rJaj heh szenyes ez a maga kendője“, 
„Beh sok falut, heh sok várost bejártam“ 
énekre zongora kiséfettel alkalmazva Ábrá- 
n y i Kornéltól; „Újvárosi nóta“ Balázs 
Kálmántól, magyar dalokat énekelte. Mézédes 
ajkairól a magyar dallam sokszoros kedves­
séggel zengett. Gyönyörű csengő hangja páro­
sulva előadása szabatosságával és kerekdedsé 
gével még a legelkcnyeztetettebb Ízlést is ké­
pes volt lebilincselni. Hangjának tiszta zaraata, 
hil.átlan kiejtése, e hangverseny „királynő“- 
jévé avatták őt. — A hangversenyt bezárta 
Geoée „Olasz salát á“-ja előadva a da 
Iáidat ól. E darab nehézségeit oly szépen ol­
dotta meg a dalárda, hogy valóban örömmel 
bocsátjuk őket a nagyváradi dalárünnepélyre, 
ily előadással városunknak csak dicsőséget és

elismerést fognak szerezni. — Átalában véve felszerelve, kristálytisztaság és finom ízlés nvoma 
a hangverseny szépen sikerült, mit legnagyobb látható mindenütt, s már az épület belsejének 
részben a szereplő nőknek köszönhetéuk. A. megpillantása kellemesen hat a vendégre; a 
szép számú közönség nem is volt fukar elis- j fürdőközönség számára a legnagyobb kényelem 
mérésének nyilvánításával, melyből a teteme- van biztosi'va; s & várakozók részére ott van 
sebb részt a Brett nővéreknek juttatá. Még az ügyesen berendezett várterem. A fürdőszo­

bák szinte kényelemmel kínálkoznak. A városi 
közegésségügy szempontjából nagy fontosságú 
ez uj íördő, mert a nagyerdő, mig egyfelől tá-

csak egy megjegyzésünk van. A romlatlan 
ízlésre botrinkoztatólag hatott az, hogy a d e b-
reczeni hires magyar dalárok (légy, v _ _ 0„ .
kivételével) ily ünnepélyes fellépés alkalmával' vol van, másrészt vize sincs a kellő mennyi­
ig — csak német öltönyben voltak. A vidéki | ségben. Telegdi tördője bőven el van látva 
közönség kinézésükről Ítélve alig hihette róluk, | jó , tiszta vízzel, s e tekintetben nem lesz 
hogy debreczeni dalárok. Reméljük, hogy fenakadás. Üdvözöljük a derék vállalkozót, ki 
az országos dalárünnepély alkalmával Debre- L 'íl‘ c J j *'r'nr’ Q
czen jó magyar hírnevéhez méltóan, tisztessé­
gesen, magyar ruhában fognak Váradon meg­
jelenni, s nem német zengerek módjára.

* Állaim izt-fta tartatott ismét a mnlt 
szombaton délután; a 
Péter és S z i 1 a s s y

nem kiméit fáradságot és költséget, hogy a vá­
rosi közönség régi óhaját, miszerint a^városban 
jó fördő legyen, teljesedésbe vi.te. Evek óta 
sóhajtozunk már töidő utá,n, s ime azt Telegdi 
buzgalma megteremtette. És most a közönség 

vizsgálandók D e á k1 tetszésétől függ, hogy mikép használja fel e 
*v Ernő végzett jogászok saját kényelmére épített fordöt. Egósaégi szem-
voltak, kik mindketten képesítetteknek Ítéltet ) pontból mi a legmelegebben ajánljuk azt a kö- 
tek a bit óság által. | zönség figyelmébe.

* Telegdi fürdője — a népkert melletti * A helybeli m. kir. 46-ik honved- 
— valóban igen csinosan van berendezve és záeilóalj nyilvántartásában vezetett 1869. és

11870 ik évi ujonezozás alkalmával családi 
tekintetekből felmentett és időközben felmen­
tési erimöket vesztett 116 védköieles ko/ul a 
műit hő 27. és folyó hó ő én tartott vizsgá 
latkor 61 egyén lett az illető évusztályba be 
sorozva.

* Szervezett rablóbandának jött ma a 
rendőrség nyomába. Ennek székhelye H. Bö- 
szöimény; innen indultak el a jómadarak a 
debreczeni vásárra, s itt annyira vitték, hogy 
három szekér lopott jószágot kaparitottak össze; 
a bandából eddigeló már 6 an kézrekerültek. 
A gazemberek felfedezésének érdeme Jeney 
István alkapitányé.

* A király szüleié i napja ez évben épen 
vasárnapra esvén, az fényesén száodékoltalik 
megünnepelletni városunkbtn, e ez alkalommal 
a honvédség ki fog vonulni.

* Rendőri rapport. Egy nő több czipőt 
lopott, s becsipetett. — Egy férfi kéresetvén, 
a városból kiutasittatott. — Mnlt. éjjel kilencz 
csavargó czigány befogatott. — Éjjeli kihágás 
a vásáros időben nem történt, ez mint ritkaság, 
feljegyzésre méltó.

A „Debreczen“
ereden

MAGVXTAVIRVTAl
— London, augusztus 12. a nar 

lament ülésszaka trónbeszeddel bezáratott ' 
a trónbeszédben Angliának a többi hatai 

\ mássághoz viszonyai a legjobbak. y 
1 = Petersburg, augusztusl| •
I császár szárnyhadsegéde Dolgorukyherczen 
Belgrádba megy, hogy a császár szerencse 

, kivánatait megvigye Milán herczeanek 
nagykorra jutása alkalmából.

I — Couvilié, augusztus 12. Az ui 
ágyukkal! kísérletek medkezdődtek; Thiers 
és Cissey tábornok jelen voltak. ’ 5

I -Bukarest, aug. 12 A városi 
hatóság felhatalmaztatott, hogy másfélmii- 
lió forint erejéig kölcsönt vegyen fel.

I Fejelne tzerh. es kiautmilajÓotK.e OLÁH KAFtOlt

HIRD ETÉSEK.

Gazdag íérű-ruha-raktár
Debreczenben, főpiacz Sinay féleház Tornay mellett.

Van szerencsénk a nagyérd. közönségnek jelenteni, hogy Debre­
czenben már évek óta virágzásnak s jó hírnek örvendő

Férfi és gyermek-ruha-raktárunkat
a tavaszi idényre oly gazdagon láttuk el, hogy az úgy az árak jutányoz 
aága.mii.t a divaton szabás ós knünő minőség tekintetében, bátran felveszi 
a versenyt bármely e mmü fizleitel.

Azon helyzetben vagyunk, hogy a legkényesebb Ízlést teljesen ki­
elégíthetjük. S.ámos látogatást kérünk

Deuts Adolf es Testvére.
Pesleu én Debreczeuben.

Nagykalap raktár posztó,nemez és szalmából
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Rótt Lipót és testvére
ferfi-divatterme

Czegléd-utcza 2. sz. a.
Tisztelettel tudatja a nagyérd. közönséggel, miszerint 

raktárát a jelenlegi Löriucz vásárra férfi ingekkel és minden­
nemű férfi piperékkel dúsan ellátta és különösen ajánlja:

sziues férfi ingeit két gallérral legújabb divat szerint. 
A kedvelt oxfordi ingeket a legjobb minőségben. 
Chiffon ingeket, sima, hosszú és kereszt hajtású

elejjel.
Valódi rurabnrgi ingeket 4 frtól 10 írtig.
Alsó nadrágokat, magyar, német és franczia minta

szerint.
Fehér és szines, vászon és batiszt zsebkendőket, vala­

mint színes és fehér gyermek ingeket.
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Plaidsek utazó pokróczok és kellékek.

Fris pék sütemény, és 
krumpli kenyér kisebb és na­
gyobb árban, kis uj-uteza szegle­
ten Czabán Dániel áru-sátorában min­
den órán kapható; mint szinte laká­
somon Scheffer ur házánál vaj, tej, 
és tejfej legjutányosabb árban kap­
ható. —
dói 3-3 Czabán Dániel..

Árverési hirdetmény. ,
Néhai polgár Komáromy Mihály ha­

gyatékához tartozó a Czeglédu'czában a 
2489 sorszám alatt lévő, cseréppel fedett 
s szilárd tégla anyagból készült ház, 2S 
folyó öl ondódi külső földjével együtt, igen 
kedvezd feltételek melleit, e folyó évi au- 
gusztás hó 14-én <1. u. 4 órakor a helyszí­
nén tartandó nyilvános bitói árverés utján 
a többet ígérőnek tlfog adattatni — a fel­
tételek Kató István törvényszéki kiküldött­
nél, és Baicsay István végrendelet végre­
hajtónál az árverés előtt is megtekinthetők 
lévén. — 402 3—3

Kelt Dehreczenhen 1 872. aug. 6-áu.

Hogy a közigényuek jobban megfelelhessek, in­
dokolva láttam magamat

eczet gyáramat
bővíteni.

Bátorkodom tehát a közeledő idényre 
V« boreczetet 3 írtért,
V, boreczetet 5 írtért, és

legjobb vrtrAs tábla-eczetet egy osztr. akót 7 írtért 
a t. közönségnek ajánlani.

Domány J..
411 1—3 Arad haltér 7. sz. borteimelő és borkereskedő.

Egy egészen

jo zongora
, eladó.

Értekezhetni a tulajdonos 
sál nagyváraduteza 2204

398 3-4

fűszer-kereskedésében

Czeglédu a takarékpénztár ház alatt.

Mindenféle s?inü festékek; szinte 
mindenfele tzinü lenfirn ászba törött 
kész festékek hozzávaló pama­
csokkal; lenfirneisz copal, da­
rn a r, bőr, vas, padozat kocsilack, 
terpentin lackok; ausztriai és 
gallicziai terpentin olaj, tiszta 
gép faolaj. sárga és fekete parafiu 
kocsike ti öcs bármily mennyiség 
ben; — s ugyan ott fűszer áruk, ásvány­
vizek . a lehető legjutányosabb árban 
ajánlottnak.
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A világhírű

„THE LITTLE WANZER“
kettős tűzött öltés ti varrógép

főraktára Debreczen és vidékére

Szathmáry testvérek
I divat snőiruhakészitési termében Széchenyi utczan.

Alólirtak lisztelettel ajánlják a Little Wanzer kettős tiizütt öl- 
tésli varrógép raktárukat a n. é. közönség becse I néne.

Ezen gépek láb és kézzeli hajtásra v„i :uk bert-n iazve egy­
szerű szerkezetök és kitűnő minőségük végetr » londoni nárt-: Ameri­
kában a montreali, Ausztráliában a Sidney stb. gépkiáínfásokvn >1 leg 
első dijakkal jutalmaztattak egyszerit szerkezetüknél ' jv - Ke_
pezetökkel való varrás minden személyes utaeitás nélkül rlt.aimihatd s 
velők mind a on munkákat lehet elő állítani, melyek eddig bárminemű 
varrógépek által lettek létre hozva, úgy mint szeges, zsinórzás. rán- 
ezozás, befoglalás, tüzes, borított varrás, zsinór-bevarrás. szalag fel­
varrás, stb különben ingyenoktatással is szívesen állunk tisz­
telt vevőink rendelkezésére.

Különösen ajánljuk a f< nt nevezett gépeket családi hasz­
nálatra, mivel ezekkel a legvékonvnbb kelmét ép ugv mint a leglö- 
möttebb posztót vagy bőrt, a nélkül, hogy a gépen bármily változta­
tás történnék, lehet varrni, hordozhatósága a gépnek raegbecsölhetlen 
előnyt nyújt. — 74. —

Egv ily gépnek ára csak 48 Irt,
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Debreczen, Váradutcza 2150 
sz. a.

Pesten, váczi-utcza 18-dik sz. 

„nemzeti szálloda1,
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The Singer Manufakturing Cp. varrógépgyár
raktára Xew-Yorkban

tudomásai adja, hogy a múlt évben mind a huszonöt amerikai nagygyárnoktól 
606,094 varrógép adatott el; ezen eladásoknál a Singer Compagny

181,260 darabbal
volt érdekelve, tehát majdnem az egésznek harmadával.

Ezen nagyszerű eredményből kitűnik, hogy nemcsak itt, hanem a varrógépek 
hazájában is, a gyakorlati Amerikában, ezen gépeket egyszerűségűk, munKaképess-giik. 
valamint könnyű kezelésük által utólérhetlen Singer-féle gépeket minden má- gépnél 
jobban kedvelik.

Azon gyámolitó egylet, mely a chicagói szörnyű tűzvész következtében aiaknit, 
és mely minden kérelmezőnek az önmaga által megnevezett varrógépet szolgáltatta ki. 
f. évi márczius 9-kén tudósit, miszerint, eddigelé 2944 varrógép osztatott ki a szükséget 
szenvedők közt. melyek közt

2427 darab eredeti Singer-téle gép;
517 „ különféle 15 más gyárnok által készíttetett.

Fényes bizonyítvány ez az eredeti Singer-féle gépnek, melyből eredeti csakis 
egyes egyedül nálam kapható.

Tüzmentes kaszszák is kaphatók, melyeknek nálunk nagy raktára van.

Jutányos árak, ingyen oktatás.
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Előfizetési árak; j
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. ».«rk^sztoségbe bérmentve kai« 
Eáöfiiethetui helyben 1 

Telegdi K Lajos könyrkl 
lésében s & szerkesztőségnél. — bJ 

a postahivatalok utján. |

Világos

— Ang. 13. —
*e* Sötét emlékek vanni 

nemzet történetében e névh 
Világos.

A leggy ászosabb eseméJ 
nek augusztus 13-ik naj 

Épen e napon van a vil 
verletetelnek huszonharmadikj 
napja.

Lebbentsük fel a mnltalj 
Hiszen a múlt idők tana 

uzul szolgálhatnak nekünk nj 
Huszonhárom év előtt al 

harcé utolsó napja áldozott 
nál 30,000 magyar tette le 
qro»z hatalom lábai elé.

‘Nemzetünk az utólsó 
készen állott a harezra a 
és a hazáért. Ugyanazon je.sí 
zott minden honvéd lelkébl 
vagy meghalni. — Az osztr] 
nwm tudott felettünk győzel 
hanem behívta a minden ' 
ra kész, műveletlen orosz íi 
letiporja e hon tőidén a sq 
rigait, hogy megölje az e| 
legneuieoebb érzelmen, bőgj 
eset rakjon nemcsak a teaj 
a honfiúi lélekre is.

Mit sem használt az éri 
A zsoldos fegyverek ne] 

csillapitni a maroknyi megyj 
sét, s nem tudták kioltani d 
és hunszeretet lángoló tüzet.

Látszott is már távolbal 
lem hajnalsugára. |

Az ellenséges hatalom] 
szolgáinak gyáva tehetetlen 
eszközökhöz folyamodóit. I 

Anyagi csábításokká! i 
tővezért levenni lábáról. Ki 
czéljaihoz képest jól válaszd 
fegyverrel az osztrák és oi 
egvesülv'- sem voltak képe 
meg.es, u -tt a utján czéihoi 

U.iigv: kezíA-n volt a u 
Görgei tegyverierakást 

30—60.000 magva'' állt úgy 
megett; és o az orosz iötisZ 
alatt elmenekült, mig a uen 
radt a vérmezőn idegenek ja 
bitve nyakát.

Legjobbjainkat bitóra f 
Nyilvánossá lön az áru 
De miéit met.jüuk tóvá 

fonalán? Jól tudjuk, mik te 
Csuk -.mlékezni akartu 

e nap eseményeire. E napot 
számunkra a rab gát. Vétke 
nittatoti a ki hazáját védte, 
zebb honfiaknak, kik elég k 
meneküiiietének. akasztót;, 
„hü szolgálataik“ n: dmául.

Égi vmfcer maradt csu 
telennek tartatott, 
ki a legnagyobb 
eladta a n űzet 

Görgei.
Sokáig sújtóí 

ság osi< ira; de a 
tudták kiszívni egészen ver1 

Megifjodtunii újra. 
Leráztuk magunkról » 

vaskezé:. És élünk ismét.
Magvar kormány üi a 

csán. Magyar véreink töltik 
falókat.

, Nagyon szép. iélek-nu 
épe.u e napou arra. bogy n 
lanak a kormány élén.

De mily elszomorító a 
napon látni azt. bogy a mag' 
oldala mellett "tt van a 
moru hős . . Görgei :s.

x azoti
tkot kif
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Második rész

Frigge, nővére, ki nehány j 
volt, szüleitől szoknék i tulaj
költe.

Mint gyermek élénk, vidai 
mellett szelíd, s erőteljes volt. 
mefénye lett » íróknak minden

Debreczen, 1878. Nyomatott részv. társ. könyvnyomdájában.


